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AFFIDAMENTO MEDIANTE CONVENZIONAMENTO EX ART. 5 L. 381/1991 DEL SERVIZIO DI PULIZIA LOCALI COMUNALI E STRADE CENTRO STORICO – BIENNIO 2021-2022 –. STAZIONE APPALTANTE UNICA PROVINCIA DI NOVARA - CONVENZIONE TRA PROVINCIA DI NOVARA E COMUNE DI ROMENTINO CODICE IDENTIFICATIVO GARA - CIG 846771751F

	
	



IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
COMUNICA

1. NOME ED INDIRIZZO DELL’AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE: 
COMUNE DI ROMENTINO – Via Chiodini 1 – 28068 Romentino (NO) - Tel. 0321 869811 - Fax 0321860643 – Sito Internet  www.comune.romentino.no.it  -  indirizzo e-mail protocollo@comune.romentino.no.it   

Ai sensi dell'art. 37, commi 2, 3 e 4, del D.Lgs. 50/2016, il Comune di Romentino per la gestione della procedura negoziata ha dovuto ricorrere alla Stazione Unica Appaltante, che è rappresentata dalla Provincia di Novara in base alla convenzione approvata e sottoscritta tra le parti, ai sensi dell'art. 1, comma 88, della L. n. 56/2014; 

La procedura di gara è stata svolta dalla Stazione Unica Appaltante – Provincia di Novara -  per conto del Comune di Romentino, come da determinazione dirigenziale n. 1298 del 21/07/2020;

2. PROCEDURA DI AGGIUDICAZIONE PRESCELTA: 
Affidamento mediante convenzionamento previsto dall’art. 5 della Legge n. 381 del/91 e dalla L.R. 9/6/94, n. 18, con aperta riservata a Cooperative sociali di tipo B di cui alla Legge n. 381/91 e smi, applicando il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa;


3. CATEGORIA DEL SERVIZIO E SUA DESCRIZIONE; NUMERO DI RIFERIMENTO DELLA NOMENCLATURA; QUANTITA’ DEI SERVIZI OGGETTO DELLA COMMESSA: 
Convenzionamento ex art. 5 l. 381/1991   finalizzato a creare opportunità di lavoro a persone svantaggiate i seguenti servizi:
A. pulizia dei locali sede del Municipio di Via Chiodini n. 1, dei locali sede della Polizia Municipale in Via dei Conte Caccia n. 1/b, dei locali del pre e post scuola presso le Scuole Elementari, della Palestra presso le Scuole Medie ed eventuale pulizia straordinaria mensa presso le Scuole elementari, per un monte ore complessivo annuo  stimato in via presuntiva in n. 1301 ore annuali;
B. pulizia dei locali sede del Centro Culturale “Arch. Pio Occhetta", e la pulizia di alcune aree verdi, per un monte ore complessivo annuo  stimato in via presuntiva in n. 584 ore annuali;
C. pulizia dell’Asilo Nido Comunale e  del Consultorio di Via S. Ambrogio, per un monte ore complessivo annuo  stimato in via presuntiva in n. 1.317 ore annuali; 
D. pulizia di alcune strade del centro abitato e del servizio igienico posto in Piazza Bonomi, per un monte ore complessivo annuo  stimato in via presuntiva in n. 2.494 ore annuali; 

Il monte ore complessivo annuo è stimato in via presuntiva in n. 5.696 ore; Il monte ore complessivo biennale è stimato in via presuntiva in n. 11.392 ore; L’importo complessivo dell’affidamento per il biennio è stimato in via presuntiva in Euro 193.094,40 + I.V.A. 22% esclusa, oltre €. 810,00 biennale a copertura dei rischi di sicurezza art. 26 co. 5 D. Lgs. 81/2008 non soggetto a ribasso, come da DUVRI che si allega al presente atto, non soggetto a ribasso, + IVA 22%; l’importo annuo è stimato in Euro 96.547,20 I.V.A. 22% esclusa, oltre oneri per la sicurezza + IVA 22%; le somme relative agli oneri di sicurezza verranno liquidati (€. 600,00 per il primo anno ed €. 210 per il secondo anno) con la fattura relativa all’ultimo mese di servizio di ciascun anno.  L’importo complessivo d’appalto per il periodo biennale è determinato rapportando al biennio l’importo presunto annuo; l’importo annuo è stato calcolato nel seguente modo: applicando al monte ore complessivo annuo il seguente prezzo orario offerto pari ad €. 16,95 IVA 22% esclusa.


4. DATA DI AGGIUDICAZIONE: Determina n.65 del 12.10.2020

5. CRITERI DI AGGIUDICAZIONE DELL’APPALTO:

L’offerta economicamente più vantaggiosa è valutata in base ad un punteggio massimo di 100 punti, la cui assegnazione è attribuita dalla Commissione giudicatrice secondo i criteri di valutazione determinati nella lettera d’invito 

6. NUMERO DI OFFERTE RICEVUTE: n.1

7. NOME ED INDIRIZZO DEGLI AGGIUDICATARI: Coop. L’AQUILONE – Via Fornaroli n. 29 -  28068 Romentino 

8. VALORE DELL’OFFERTA (CUI È STATO AGGIUDICATO L’APPALTO: 
€. 16,95 + IVA 22% costo orario del personale 

9. NOME ED INDIRIZZO DELL’ORGANO COMPETENTE PER LE PROCEDURE DI RICORSO:
Tribunale Amministrativo Regionale del Piemonte, C.so Stati Uniti 45, I - 10129 Torino. Tel. 011/5576411. 

10. TERMINI PER LE PROCEDURE DI RICORSO: 
I ricorsi avverso l'aggiudicazione devono essere notificati alla stazione appaltante entro 30 dalla comunicazione della stessa

11. SERVIZIO PRESSO IL QUALE POSSONO ESSERE RICHIESTE INFORMAZIONI:
Segretario comunale - Comune di Romentino



Data 12 ottobre 2020
Timbro

Il Responsabile del Procedimento
- Dott. Attilia Togna-
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