PER SITO 
INFORMATIVA AI SENSI DEGLI ARTT. 13-14 DEL REGOLAMENTO GENERALE PER LA PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI UE 2016/679 (“GDPR”)
TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI DA PARTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE AI FINI DELLA VIDEOSORVEGLIANZA DEL TERRITORIO COMUNALE


	In osservanza di quanto previsto dal GDPR ed in particolare dall’art. 13 del Regolamento Europeo 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, il Comune di Romentino, con sede in Romentino, Via Chiodini 1, in qualità di Titolare e Responsabile del trattamento, informa i cittadini in merito al trattamento dei dati personali raccolti con l’ausilio delle strumentazioni tecnologiche del sistema di videosorveglianza. 
	I dati personali saranno trattati nel rispetto dei principi e delle disposizioni in materia di protezione dei dati personali. 

FINALITA’ DEL TRATTAMENTO
I dati personali saranno trattati esclusivamente per le finalità istituzionali e di polizia giudiziaria connesse all’utilizzo delle immagini rilevate dalle telecamere del sistema di videosorveglianza in uso presso il Comune di Romentino, per i relativi adempimenti di legge e per le finalità correlate alla verifica di attività illecite comportanti la commissione di reati e per la tutela della sicurezza urbana ed ambientale. 
In particolare i dati personali verranno trattati per lo svolgimento delle funzioni istituzionali proprie dell’amministrazione comunale in conformità a quanto previsto da:
· Legge 7 marzo 1986, n. 65, sull’ordinamento della Polizia Municipale;
· D.P.R. 24 luglio 1977, n.616;
· D.Lgs. 31 marzo 1998, n. 112;
· D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 – TUEL;
· Legge 24 luglio 2008, n. 125 recante misure urgenti in materia di sicurezza pubblica;
· Decreto del Ministero dell’Interno del 5 agosto 2008 in materia di incolumità pubblica e sicurezza urbana;
· Legge 23 aprile 2009, n. 38 in materia di sicurezza pubblica e di contrasto alla violenza sessuale;
· Circolari del Ministero dell’Interno n.558/A/421.2/70/456 in data 8 febbraio 2005, n. 558/A421.2/70/195860 in data 6 agosto 2010 e n. 558/SICPART/421.2/70/224632 in data 2 marzo 2012;
· D. Lgs. n. 51/2018.
Nella richiamata cornice normativa e all’interno del nuovo sistema di lotta alla criminalità che attribuisce ai Comuni un ruolo strategico nel perseguire finalità di tutela della sicurezza pubblica, l’impianto di videosorveglianza del Comune di Romentino è precipuamente rivolto a garantire la sicurezza urbana che, l’art. 1 del Decreto del Ministero dell’Interno del 5 agosto del 2008, testualmente definisce come il “bene pubblico da tutelare attraverso attività poste a difesa, nell’ambito delle comunità locali, del rispetto delle norme che regolano la vita civile, per migliorare le condizioni di vivibilità nei centri urbani, la convivenza civile e la coesione sociale.”
La disponibilità tempestiva di immagini presso il Comune costituisce, inoltre, uno strumento di prevenzione e di razionalizzazione dell’azione della Polizia Locale sul territorio comunale, in stretto raccordo con le Forze dell’Ordine. L’archivio dei dati registrati costituisce, infatti, per il tempo di conservazione stabilito per legge, un patrimonio informativo per finalità di Polizia Giudiziaria, con eventuale informativa nei confronti dell’Autorità Giudiziaria competente a procedere in caso di rilevata commissione di reati.
In particolare, il sistema di videosorveglianza attivato dall’Amministrazione, è finalizzato a:
a) incrementare la sicurezza urbana e la sicurezza pubblica nonché la percezione delle stesse rilevando situazioni di pericolo e consentendo l’intervento degli operatori;
b) prevenire, accertare e reprimere gli atti delittuosi, le attività illecite e gli episodi di microcriminalità commessi sul territorio comunale e quindi ad assicurare maggiore sicurezza ai cittadini nell’ambito del più ampio concetto di “sicurezza urbana” già richiamato; le informazioni potranno essere condivise con altre forze di Polizia competenti a procedere nei casi di commissione di reati;
c) tutelare gli immobili di proprietà o in gestione dell’Amministrazione Comunale e gli edifici  pubblici e prevenire eventuali atti di vandalismo o danneggiamento;
d) controllare le aree considerate a maggiore rischio per la sicurezza, l’incolumità e l’ordine pubblico;
e) monitorare il traffico e garantire la sicurezza della circolazione stradale;
f) attivare uno strumento operativo di protezione civile sul territorio comunale;
g) ad acquisire elementi probatori o di supporto in fattispecie di violazioni amministrative o penali;
h) controllare situazioni di degrado caratterizzate da abbandono di rifiuti su aree pubbliche ed accertare l’utilizzo abusivo di aree impiegate come discariche di materiali e di sostanze pericolose;
i) monitorare il rispetto delle disposizioni concernenti, modalità, tipologia ed orario di deposito dei rifiuti;
j) verificare l’osservanza di normative di legge, ordinanze e/o regolamenti comunali al fine di consentire l'adozione degli opportuni provvedimenti.
I dati giudiziari saranno trattati esclusivamente ai fini delle indagini di P.G. Il trattamento dei dati personali si fonda sulle seguenti basi giuridiche: 
 necessità del trattamento per adempiere obblighi giuridici a cui è soggetto il titolare del trattamento (art. 6 par. 1 lett. c GDPR); ad esempio, adempimento di obblighi di legge o regolamento, esecuzione di provvedimenti dell’autorità giudiziaria o amministrativa; 
 necessità del trattamento per l'esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il titolare del trattamento (art. 6 par. 1 lett. e GDPR). 

NATURA DEL TRATTAMENTO DEI DATI:
Il trattamento dei dati personali è obbligatorio per la natura delle attività sviluppate dall’Ente per dovere di legge. 

MODALITA’ DI TRATTAMENTO
Il trattamento dei dati, improntato alla massima riservatezza e sicurezza nel rispetto della normativa nazionale e comunitaria vigente in materia di protezione dei dati personali, potrà essere eseguito attraverso supporti elettronici e cartacei, ad opera di soggetti autorizzati ed istruiti dal Titolare e Responsabile del Trattamento (art. 29 GDPR) e/o di soggetti nominati incaricati del trattamento (art. 28 GDPR). I dati sono conservati in archivi cartacei e elettronici con piena assicurazione delle misure di sicurezza applicate secondo quanto disposto dall’articolo 32 del Regolamento UE 2016/679. Non è prevista l’adozione di alcun processo decisionale automatizzato, compresa la profilazione di cui all'art. 22, paragrafi 1 e 4, GDPR.
 
TEMPO DI CONSERVAZIONE
I dati personali saranno trattati e conservati per tutto il periodo di tempo strettamente necessario per il perseguimento delle finalità indicate e comunque nel rispetto del periodo massimo di conservazione di sette giorni previsti per legge, salve specifiche esigenze di ulteriore conservazione.
 
COMUNICAZIONE E DIFFUSIONE
I dati raccolti non verranno comunicati e diffusi a terzi senza il consenso espresso dell’interessato, salvi casi in cui la comunicazione sia prevista per finalità istituzionali e/o per adempiere ad obblighi di legge derivanti dalla normativa nazionale e/o europea. In particolare i dati personali potrebbero essere comunicati ai seguenti destinatari o categorie di destinatari: 
 Soggetti (persone fisiche o giuridiche) nominati Responsabili del Trattamento ai sensi dell’art. 28 GDPR ; 
 autorità preposte alle attività ispettive e di verifica fiscale tributaria ed amministrativa; 
 autorità giudiziaria o polizia giudiziaria, nei casi previsti dalla legge; 
 ogni altro soggetto pubblico o privato nei casi specificamente previsti dal diritto U.E. o dal diritto nazionale. Inoltre i dati potranno essere comunicati secondo quanto stabilito dalle disposizioni di cui alla l. 241/90 e al d.lgs. 33/2013 in materia di diritto di accesso e trasparenza amministrativa. 

TRASFERIMENTI VERSO PAESI TERZI OD ORGANIZZAZIONI INTERNAZIONALI 
I dati non saranno oggetto di trasferimento verso Paesi terzi od organizzazioni internazionali, salvo che ciò sia necessario per finalità istituzionali, per adempiere ad un obbligo di legge o di regolamento ovvero per importanti motivi di interesse pubblico. In ogni caso, in assenza di un esplicito consenso dell’interessato, l’eventuale trasferimento verso Paesi terzi od organizzazioni internazionali sarà effettuato solo in presenza di decisioni di adeguatezza della Commissione Europea (art. 45 Reg. UE 2016/679) e/o di garanzie adeguate ai sensi dell’art. 46 Reg. UE 2016/679, ovvero in presenza di una delle condizioni di cui all’art. 49 Reg. UE 2016/679.
 
DIRITTI DELL’INTERESSATO
Nei limiti di quanto previsto dalla normativa vigente e dal segreto istruttorio, l’interessato potrà in qualsiasi momento esercitare i diritti di cui agli articoli 15 - 21 GDPR : 
-  ottenere la conferma o meno dell’esistenza di dati personali che lo riguardano;
- ottenere l’accesso ai dati personali e di ottenere le informazioni di cui all’art. 15 Regolamento UE 2016/679; 
- ottenere l’aggiornamento, l’integrazione, la rettifica o la cancellazione dei suoi dati nei limiti previsti dalla normativa; 
- ottenere la limitazione del trattamento dei suoi dati (nei casi previsti dall’art. 18 Regolamento UE 2016/679); 
- opporsi al trattamento per motivi connessi alla sua situazione particolare (nei limiti previsti dall’art. 21 Regolamento UE 2016/679); 
- avere il diritto alla portabilità dei dati (nei casi previsti dall’art. 20 Regolamento UE 2016/679). 
L’interessato ha altresì diritto di proporre reclamo al Garante (art. 77 Regolamento UE 2016/679). 
[bookmark: _Hlk76380875]Potrà in qualsiasi momento esercitare i diritti inviando una e.mail, un fax o una raccomandata a.r. all’indirizzo del Titolare (COMUNE DI ROMENTINO - Via Chiodini 1 - 28068 Romentino (NO) - fax n. 0321.860643 sindaco@comune.romentino.no.it)  oppure contattando il Responsabile per la protezione dei dati personali (mail: rpd@labellum.net – pec: labellum@legalmail.it) 

TITOLARE DEL TRATTAMENTO, RESPONSABILE DEL TRATTAMENTO 
E RESPONSABILE DELLA PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI
Titolare e Responsabile del Trattamento è il Comune di Romentino, nella persona del suo Sindaco, con sede in Romentino, Via Chiodini 1. 
Responsabile della Protezione dei Dati Personali è il Dott. Bellotti Umberto. L’elenco completo dei Responsabili ed incaricati del trattamento è reperibile presso la sede del Titolare.



